Vzdelávacia hra pre žiakov ZŠ z oblasti meteorológie

Hlavná téma hry bola Les a voda. 

Téma, obsah a obtiažnosť úloh, následne aj dĺžka a zameranie na vekovú skupinu sa dá jednoducho prispôsobiť vlastným potrebám. Hra pri malej priestorovej náročnosti poskytuje atraktívny spôsob osvojovania si vedomostí a zároveň rozvíja schopnosť  tímovej spolupráce. Princíp hry sme čerpali z www.ucmeradi.sk

Trvanie: 4 vyučovacie hodiny 
Počet hráčov: 4  - 5 skupín po 6-10 ľudí

Vek: 2.stupeň ZŠ

Prostredie: vhodná dovnútra aj do prírody. Ak sa hrá vonku, čas jej trvania je závislý od vzdialenosti jednotlivých stanovíšť, úlohy treba prispôsobiť daným možnostiam 
Cieľ hry: Úlohou tímov je získať 5 vedeckých správ z 5 vedeckých ústavov (stanovíšť). Aby tím správu z daného ústavu získal, musí splniť úlohu alebo zistiť nejakú informáciu ešte v iných dvoch  ústavoch. Výsledkom je, že každý tím na každom stanovišti musí splniť vlastne 3 úlohy, pričom variabilita výberu poradia zabezpečuje priepustnosť stanovíšť. Hra núti žiakov správne vyjadrovať svoje požiadavky, zisťovať a objavovať informácie a vedieť ich reprodukovať. 
Organizácia:

 - Na hru sú potrební piati vedúci na stanovištiach + jeden, ktorý obieha stanovištia a dohliada na to, aby všetko fungovalo (Je vhodné, aby si všetci vedúci pred hrou vyskúšali cvične získanie aspoň 1 správy, aby im bolo jasné nasmerovanie tímov).

 - Na jednotlivých stanovištiach stoja animátori, ktorí predstavujú vedúcich vedeckých ústavov. Členovia tímu musia na stanovišti sami povedať, čo si žiadajú.
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Diagram znázorňuje pohyb po stanovištiach. Krúžky predstavujú stanovište, jednotlivé farby predstavujú správu a šípky podávajú informáciu, cez ktoré stanovištia musí tím prejsť, aby správu získal. Napríklad ak chceme získať modrú správu, prídeme za vedúcim B. Ten však na to, aby nám správu dal, potrebuje, aby sme niečo splnili u vedúceho A. Vedúci A nám pomôže splniť úlohu a dá nám potvrdenie o splnení úlohy, ak splníme danú úlohu u vedúceho C. U vedúceho C splníme úlohu a dá nám o tom potvrdenie. S potvrdením bežíme za vedúcim A, ten nám pomôže splniť úlohu a dá nám potvrdenie pre vedúceho B. Ten nám dá konečne správu, o ktorú nám ide. Takýmto spôsobom získame všetkých 5 správ.
Konkrétna realizácia hry:

Uvádzam konkrétnu realizáciu hry, ako sa odohrala na našej akcii Deň Zeme so žiakmi 5. a 6. ročníka. Samozrejme, názvy stanovíšť  a úlohy sa dajú ľubovoľne meniť v závislosti od veku účastníkov, témy a predmetov, v rámci ktorých sa hra realizuje, prípadne terénu.
Téma hry:
Reálne nám hrozí, že priemerná teplota behom 20 rokov  celosvetovo stúpne o 2oC. To budeš mať asi 30 rokov. Čo sú to 2oC ? Podnebie by sa u nás mohlo zmeniť až tak, ako  v pásme lesostepí a stepí. Rastliny sa však svojmu prostrediu prispôsobujú tisícročia,  aj pre zvieratá a ľudí je taká rýchla zmena podnebia ťažko  zvládnuteľná. Úbytok lesov bude mať výrazný vplyv na kolobeh vody v krajine. Všetko so všetkým súvisí. (Motivačným a informačným zdrojom bolo CD Voda a tatranský les (Pavol Kráľ,  2008), ktoré si žiaci pred hrou pozreli).

A teraz si predstav, že máš asi 30 rokov, práve ti premiér Slovenska sľúbil, že  podporí tvoj nový zákon o ochrane prírody, ak získaš vedecké správy o vplyve odlesňovania na hospodárenie s vodou v krajine aspoň z piatich ústavov SAV (Sabinovskej akadémie vied):

A: Ústav informácií a prognóz (Multimediálna výchova– číslo učebne)

B: Ústav kinematiky, animácie a filmu (Tvorba animovaných filmov – č. učebne)

C: Ústav experimentálnej fyziky a techniky (Technická výchova - dielne)

D: Geografický ústav (Cestovný ruch – č. učebne)

E: Ústav životného prostredia (Tvorba a ochrana živ. prostredia – vonku )

Hru sme hrali s 50 žiakmi počas bežného vyučovania. Pre pokojný priebeh hry sme zaviedli časové kredity. Každý člen tímu dostal 3 kredity (hodnota kreditu 3 minúty). Ktokoľvek zo zamestnancov školy žiakovi mohol odobrať kredit, ak ho pristihol bežať, kričať alebo rozprávať nahlas mimo stanovišťa. Po získaní všetkých potvrdení, sa od celkového času tímu odráta počet minút z odovzdaných kreditov 

Stanovištia:

A: Ústav informácií a prognóz
1) Ak si tím žiada vedeckú správu – vedúci ústavu odpovie:“Samozrejme, len najskôr potrebujem do jednej televíznej relácie odpoveď na otázku: Koľko percent vody našej planéty sa nachádza v oceánoch? Zistite to na Geografickom ústave to určite budú vedieť.“ Pošle tím  na stanovište D
Keď sa vrátia z D s potvrdením o splnení úlohy a správne odpovedia, získavajú vedeckú správu A.
2) Ak si tím žiada pridať animáciu do prezentácie Voda a jej premeny, vedúci ich pošle na stan. C zistiť kyslosť nápojov. Keď sa vrátia s potvrdením o splnení úlohy a porozprávajú o výsledkoch merania. Až potom:
a) Zahrajú pozorné publikum: Všetci sa postavia do kruhu, bokom k stredu, naraz si sadnú navzájom na kolená, musia tak vydržať sedieť 30 sekúnd „ticho“ sedieť. 

b) Vyhľadajú spolu s učiteľom súbor s animáciou podľa adresy v žiadosti, ktorú si priniesli z B a vložia  do prezentácie Voda a jej premeny.ppt 
Získavajú potvrdenie o splnení úlohy a idú ho odniesť na stanovište B.
3) Ak sa tím pýta, kedy boli  veterné kalamity v Tatrách, nájdu informácie na internete s prípadnou pomocou učiteľa (2002, 2004) a získavajú potvrdenie o splnení úlohy pre stanovište E 
(Ďalej sú uvedené úlohy heslovite, postupujte podľa stanovišťa A)
B: Ústav kinematiky, animácie a filmu
1) Vedeckú správu  - žiaci musia najprv pridať jednu dopredu pripravenú animáciu do prezentácie pre seminár Voda a jej premeny na stanovišti A.
2) Absolvovať kurz MKV (malý kolobeh vody) - žiaci musia najprv zistiť akým dielom prispieva malý kolobeh vody v tropických pralesoch k celkovej zrážkovej činnosti na stanovišti D. Až potom žiaci kurz absolvujú tak, že vytvoria animáciu, kde dopredu pripravenú kvapku vody posúvajú v pripravenom obrázku celým malým kolobehom vody.
3) Absolvovať kurz VKV (veľký kolobeh vody: more – vodná para – zrážky – povrchový a podpovrchový odtok – more) - Žiaci kurz absolvujú kurz tak, že vytvoria animáciu, kde dopredu pripravenú kvapku vody posúvajú v pripravenom obrázku celým veľkým kolobehom vody.
C: Ústav experimentálnej fyziky a techniky
1) Vedeckú správu  -  žiaci musia najprv spraviť zaujímavé fotky stromov a tieňov na stanovišti E.
2) Zistiť vlhkosť ovzdušia - žiaci musia najprv absolvovať kurz VKV na stanovišti B. Až potom spravia meranie vlhkosti
3) Zistiť kyslosť nápojov - 
a) Žiaci spravia pokus  Oblak v pohári (http://eo.ucar.edu/webweather.edu)
b) Spravia meranie kyslosti nápojov

D: Geografický ústav
1) Vedeckú správu  -  žiaci musia najprv zistiť vlhkosť ovzdušia na stanovišti 
2) Koľko percent vody našej planéty sa nachádza v oceánoch? (97%) - . žiaci musia najprv zistiť, čo je nevyhnutné pre život na Zemi na stanovišti E. Potom splnia úlohu: Vyfotiť pre katalóg Slovensko ako ho nepoznáte.  Aby boli fotky zaujímavé, zeme  sa musí skupinka 8 Slovákov dotýkať presne __ rukami, __ nohami a ___ hlavami (čísla sa stanovia podľa počtu členov tímu).
Nakoniec sa dozvedia odpoveď a získajú potvrdenie.

3) Akým dielom prispieva malý kolobeh vody v tropických pralesoch k celkovej zrážkovej činnosti? (70%) – žiaci splnia úlohu: vymyslieť aspoň 10 piesní, v ktorých sa spieva o vode a zaspievať aspoň 5 z nich od začiatku po verš, v ktorom sa spieva o vode.
E: Ústav životného prostredia
1) Vedeckú správu  -  žiaci musia najprv absolvovať kurz VKV na stanovišti B.
2) Fotky stromov a tieňov - žiaci musia najprv zistiť, kedy boli  2 posledné veterné kalamity v Tatrách na stanovišti A. Až potom nafotia fotky.
3) Čo je nevyhnutné pre život na Zemi? (Slnko, vzduch, voda, pôda)  - žiaci najprv splnia úlohu: vymyslieť ako prispejú  k ochrane životného prostredia, napísať na lístok a potom to  skúsiť učiteľovi pantomimicky ukázať, tak, aby to uhádol. Potom sa dozvedia odpoveď na ich otázku.

VEDECKÉ SPRÁVY:

Vplyv úbytku lesov na kolobeh vody v krajine a v hospodárení s vodou je výrazne negatívny.

A: Markantne sa zvýši možnosť prívalových vĺn a miestnych záplav

B: Na odlesnenom území sa výrazne zníži malý kolobeh vody. Väčšina zrážok sa nevyužije, povrchovým alebo podpovrchovým odtokom opúšťa územie.
C: Náklady na čistenie pitnej vody v odlesnených oblastiach prudko stúpajú (odbúravanie kyslosti, dusíkatých zlúčenín a civilizačných zlúčenín).

D: Zrážky sú zriedkavejšie, ale intenzívnejšie a na druhej strane sú intenzívnejšie a dlhotrvajúcejšie suchá.

E: Zrýchli sa erózia, zvýši sa odplavovanie zemín a zanášanie priehrad

Poznámky:
Je dôležité, aby žiaci na stanovišti sami povedali, čo si žiadajú. Po splnení podmienok danej úlohy (získané odpovede a informácie musia sami zreprodukovať), získajú buď potvrdenie o splnení úlohy, ktoré môžu odovzdať na predchádzajúcom stanovišti alebo získajú už samotnú vedeckú správu, o ktorú im na začiatku išlo. Všetky potrebné materiály a súbory nájdete na www.czssab.edu.sk/denzeme
